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tere ohe di strasforo si tocchi una legge di fi-
nanza. 

Presidente. L'onorevole Pa lber t i ha facoltà 
di parlare. 

Palberti. Non so spiegarmi le meravigl ie 
della Commissione, e le parole dell 'onorevole 
ministro. Ci si viene a far r improvero, di 
volere di s traforo ed all ' improvviso toccare 
una legge d' imposta. Ma non è stato il mi-
nistro, che ha proposto l 'esenzione della tassa 
del bollo fino a 3 chilometri? Quindi la legge 
d ' imposta ha cominciato a toccarla lui, lo 
scandalo l ' ha cominciato lui. 

D 'a l t ra par te mi interessa dire, che questa 
è una questione che da dieci anni si discute, 
e quindi la mia proposta non è una sorpresa; 
e se questo emendamento venisse r ige t ta to 
dalla Camera, il che spero non avverrà, e se 
a causa o pretesto di questo minacciato ri-
getto, voleste applicare al t r anva i una tassa 
che pr ima non si applicava, la colpa non sarà 
mia, e la cosa non sarebbe nè giusta ne elo-
quente. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
ministro dei lavori pubblici . 

Branca, ministro dei lavori pubblici. Debbo 
far osservare all 'onorevole Pa lber t i che io 
ho accettato la proposta della Commissione, 
di sopprimere il .2° capoverso dell 'art icolo 
ministeriale, che era pur opera del mio pre-
decessore. Dunque non venga a dire l 'onore-
vole Pa lber t i che sono io che l 'ho proposto. 

I l Governo è continuativo, lo si capisce, 
ma var ia e si emenda; secondo che si passa 
da uno ad un altro ministro. 

Come mia responsabil i tà non ho che quella 
delle proposte mie... 

Palberti. Come Branca no, ma come mini-
stro sì. • 

Branca, ministro dei lavori pubblici.... e quindi 
insisto perchè la Camera respinga l 'emenda-
mento. 

Presidente. Grli onorevoli Pa lber t i ed al t r i 
deputat i propongono questa aggiunta : 

« I b ig l ie t t i d is t r ibui t i ai v iaggia tor i delle 
t ranvie iiell' interno dei convogli sono esenti 
dalla tassa di bollo. 

« Palber t i , Engel , Favale, Casana, 
Martelli , Colajanni, Rampoldi , 
Dil igenti , Zanolini, Papa. » 

La Commissione e il Governo non accet-
tano quest 'aggiunta . 

Marazzi, della Commissione. Si potrebbe vo-
tare per divisione. 

Presidente. P r ima metterò a par t i to l ' agg iun ta 
e poi l 'articolo. 

Coloro che sono d'avviso di approvare 
l ' aggiunta proposta dall 'onorevole Pa lber t i 
ed al t r i deputat i , sono pregat i d'alzarsi. 

(Dopo prova e controprova non è approvata). 

Metto a par t i to l 'articolo 15, com'è pro-
posto dalla Commissione : 

« Tut t i i t raspor t i effet tuati sulle t ranv ie 
a trazione meccanica, saranno soggett i al paga-
mento della tassa s tabi l i ta dalla legge 14 giu-

!! gno 1874, n. 1945, serie 2a, pei t raspor t i a 
piccola velocità. » 

(È approvato). 

« Art. 16. Le ferrovie economiche verranno 
concesse per Decreto Reale, sopra proposta del 
ministro dei lavori pubblici . 

« Esse possono essere s tabi l i te in sede pro-
, pria, ovvero in tu t to od in par te sopra strade 

ordinarie con sede separata. » 
L'onorevole Casana propone questa diversa 

! redazione dell 'articolo 16 : 
« Si considerano come ferrovie economiche 

le strade ferrate vincolate a non superare la 
velocità massima assoluta di 40 chilometri 
all 'ora. 

« Le ferrovie economiche verranno con-
cesse per Decreto Reale, sopra proposta del 
ministro dei lavori pubblici . 

« Esse possono essere s tabi l i te in sede pro-
pria, ovvero in tu t to od in par te sopra strade 
ordinarie con sede separata, e solo per brevi 

: t ra t t i , in casi eccezionali, con sede promiscua, 
mediante le cautele di cui all 'articolo 18. » 

L'onorevole Casana può par lare per svol-
; gere il suo emendamento. 

Casana. L ' emendamento eh' ebbi l 'onore 
: di presentare consiste di due pa r t i essenziali, 
! che vengono a modificare l 'articolo 15 della 

Commissione. L 'u l t ima par te concorda all ' in-
circa con l 'emendamento proposto dagli ono-
revoli Sella e Marazzi, e perciò è viva in me 
la convinzione che la chiarezza della dispo-
sizione, che con esso si propone, debba in-
durre la Camera ad accettarlo. Y'è però la 
pr ima parte del mio emendamento, la quale 
ha bisogno di qualche spiegazione. Chiedo 
venia alla Camera se per essa dovrò t ra t te -
nerla qualche momento. 

I n questo disegno di legge, per quanto 


